DIARIO DELL’INTERVENTO DI SPERIMENTAZIONE SCUOLA DIGITALE-LAVAGNA

Scuola Media Statale Angelo Bellone di Costigliole d'Asti. Docente D'Iorio Patrizia Rosa Classe 3^ A 

Argomento: “Slavetrade” in lingua inglese e attività di metacognizione sul termine schiavitù 

Obiettivi: 

. coinvolgere gli allievi e motivare allo studio

. far acquisire i contenuti inerenti il programma d'esame di terza media 

. facilitare la comprensione di un testo in lingua e una corretta esposizione orale

. prendere coscienza dei vari passaggi storici che hanno visto la graduale maturazione delle coscienze fino all'abolizione della

  schiavitù prima legislativa e in seguito umana e interpersonale 

. sapersi orientare tra le diverse aree geografiche scenari della tratta degli schiavi 

. interiorizzare i concetti di razzismo, segregazione, accoglienza, conoscenza del diverso, dipendenza, autonomia 

. riconoscere e superare vecchi schemi mentali

. riconoscere e superare diverse forme di schiavitù del mondo dei teenager di oggi

. sviluppare una mentalità più aperta

Situazione di partenza: la classe è composta da 23 allievi e presenta 3 livelli di rendimento, rispettivamente medio-alto, medio-sufficiente e un ristretto gruppo che raggiunge gli obiettivi minimi.

  Compilatore D'Iorio Patrizia Rosa

	DATA

TEMPI PREVISTI


	ATTIVITA’


	STRATEGIE E STRUMENTI
	CAMBI, AGGIUNTE E OSSERVAZIONI SUGLI STUDENTI



	Indicare la data della singola lezione

29.3.2010 (2h)

12.4.2010 (2h)

19.4.2010 (2h)

26.4.2010 (2h)

30.4.2010 (1), 3.5.2010 (2h), 10.5.2010 (2h),

 17.5.2010

7.6.2010


	Indicare l’attività progettata in ogni singola lezione

Warm up termine schiavitù. Visione di spezzoni di film sulla schiavitù e workshop finale. Lettura e traduzione dal libro di testo di civiltà

Presentazione di un canto gospel e spiegazione sulla sua origine. Nella seconda parte della lezione: lettura del testo, frase per frase.

Lettura del testo, frase per frase.

Verifica orale in lingua sull'argomento di civiltà svolto

Verifica orale in lingua sul testo appreso

Registrazione della ricaduta didattica dell'argomento sulla classe durante l'ora di italiano.

Brainstorming sulla frase “Tu di che cosa sei schiavo?” . Chiusura del percorso.
	Indicare le strategie didattiche attuate (lezione frontale, brainstorming, lavoro di gruppo ecc.) e gli strumenti (libro di testo, fotocopie, laboratorio informatico, lavagna multimediale e relativi contenuti digitali, ecc)

Brainstorming sul termine schiavitù e annotazione dati sulla lavagna digitale. Nasce nella classe una discussione sulla schiavitù intesa come forma di prostituzione: si fa una distinzione tra  libera scelta individuale e costrizione a schiavitù da parte di terzi. Somministrazione schede per workshop in coppie e gruppi di tre liberamente formati. Lettura e traduzione del gruppo classe ad alta voce.  Annotazione della pronuncia e della traduzione.

Visione, ascolto, lettura e traduzione collettiva. Uso della Lim. La classe viene suddivisa in 3 gruppi con il compito di ricercare canti gospel in internet,  tradurli e presentarli in classe come prima forma di valutazione  orale sull'argomento. Nella seconda parte della lezione, a turno gli studenti, partendo da una determinata frase considerata come risposta, individuano la relativa domanda in inglese che potrebbe essere rivolta all'interrogazione. La classe intera analizza ed approva o corregge l'ortografia o la costruzione grammaticale.

Si termina il lavoro iniziato nella precedente lezione e si individua una sintesi delle domande e risposte in base alle difficoltà di tre allievi i quali evidenziano sul proprio quaderno le domande scelte per l'esposizione orale. A lavoro ultimato, ogni allievo ha scelto la forma di esposizione sull'argomento per la valutazione individuale.

Un primo gruppo di allievi consegna la propria ricerca e la illustra alla classe.

Proseguimento delle verifiche orali sull'argomento Slavetrade. Gli altri gruppi di allievi consegnano la propria ricerca e la illustrano alla classe.

Seconda parte: verifica scritta in italiano su libertà  e  e forme di schiavitù del mondo dei teenager di oggi.

Ogni allievo inserisce sulla slide del programma, già predisposta, la propria opinione. Lettura delle varie opinioni espresse nel brainstorming e sintesi finale orale da parte della classe.
	Indicare le eventuali modifiche apportate rispetto alla progettazione iniziale

La scheda per il workshop è stata modificata e limitata nelle domande in quanto la classe non ha visto l'intero film sulla schiavitù. 

É stato deciso di stimolare la motivazione all'esposizione orale sull'argomento, facendo esporre tutti gli studenti indistintamente dapprima sui canti gospel suddividendo la classe in tre macrogruppi anziché individualmente per due ragioni: molti ragazzi avrebbero fatto ascoltare e illustrato  i medesimi canti e la programmazione del percorso didattico sarebbe stata rallentata notevolmente.


	VALUTAZIONE DEL PERCORSO ATTUATO 

	Indicare, a fine percorso, i punti di forza e i punti di debolezza, il grado di raggiungimento degli obiettivi sulla base degli strumenti di valutazione utilizzati, gli esiti del percorso sul piano motivazionale e relazione per gli studenti della classe, riflettendo in particolare su vantaggi e criticità derivate dall’uso della LIM

I punti di forza del percorso sono l'originalità della modalità di presentazione dell'argomento, la possibilità di scelta delle diverse modalità di esposizione orale, la scelta di formare gruppi di ricerca per una prima valutazione sull'argomento. Inoltre, dal punto di vista geografico, alcuni alunni più deboli hanno rafforzato i concetti di continente (americano e africano), di nazione, di distanza e di posizione geografica orientandosi meglio sulla cartina geografica mondiale. Gli obiettivi sono stati raggiunti in modo completo. Sul piano motivazionale, gli studenti hanno mostrato un maggiore coinvolgimento confermato anche dall'ampia scelta nella classe di “ Slavetrade” come argomento d'esame in inglese per la prova orale multidisciplinare dell'esame di licenza media. In definitiva l'uso della LIM è stato fondamentale per il coinvolgimento della classe, la motivazione allo studio e la facilitazione alla comprensione dell'argomento in lingua grazie alle caratteristiche di  multimedialità e interattività che la connotano.



	PROPOSTE DI MODIFICA E PROSPETTIVE

	Indicare le ipotesi di modifica, volte a rendere più efficace il percorso, e le ipotesi di progettazione futura.

Ipotizzare un collegamento interdisciplinare più approfondito con il professore di musica in modo da ampliare la valutazione anche sul piano teorico e/o esecutivo musicale.



	VERIFICA DEGLI OBIETTIVI DEL CORSISTA

	Indicare, rispetto a quanto fissato nella scheda di progettazione, i risultati raggiunti

Gli obiettivi sono stati sostanzialmente raggiunti tutti. Tuttavia si auspica una graduale crescita formativa interiore nel tempo rispetto agli obiettivi del percorso considerando le tematiche emerse durante le attività di brainstorming.






